

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Журавкова Ильи Александровича на тему
«Содействие подозреваемого (обвиняемого) расследованию
преступлений: организационные и тактические аспекты»
на соискание учёной степени кандидата юридических наук**

Проведенный анализ автореферата диссертационного исследования Журавкова Ильи Александровича по теме «Содействие подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений: организационные и тактические аспекты», представленного на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки, позволил сделать следующие выводы.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена задачами в области борьбы с преступностью и необходимостью воздействия на посткриминальную деятельность лиц, совершивших преступление. Статистические данные о преступности в России подтверждают наличие потребности в криминалистическом обеспечении процессов, связанных с позитивной посткриминальной деятельностью и поведением.

В науке криминалистике, несмотря на отсутствие концептуальных разработок, созданы предпосылки для познания позитивной посткриминальной деятельности, которые успешно использованы И.А. Журавковым в теоретических выводах, положениях и рекомендациях для раскрытия и расследования преступлений. В связи с чем, выбор темы диссертационного исследования актуален и обоснован

Объект и предмет, цели и задачи исследования направлены на получение новых криминалистических знаний о закономерностях содействия подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений и разработки на

их основе криминалистических методов и средств создания позитивной посткриминальной деятельности.

Структура работы оптимальна и логична, поскольку отражает с одной стороны положения, выносимые на защиту, а с другой - находится в полном согласовании с поставленными задачами.

О практическом значении диссертационного исследования И.А. Журавкова свидетельствует тот факт, что невозможно эффективно раскрыть и расследовать преступление без создания позитивного посткриминального поведения различных субъектов.

Содержание работы характеризуется нацеленностью автора на решение наиболее актуальных задач криминалистики и потребностей правоприменения применительно к теме диссертационного исследования. Особо выделяет исследование И.А. Журавкова использование ситуационного подхода в познании посткриминальной деятельности лиц.

Высоко оценивая полученные И.А. Журавкова выводы, положения и рекомендации, следует отметить, что в работе имеется ряд вопросов и пожеланий, которые требуют своего разъяснения.

1. К сожалению, автором в работе не рассмотрены особенности деятельности оперативных подразделений, направленной на создание и поддержание позитивного посткриминального поведения подозреваемого (обвиняемого).
2. Диссертантом определены факторы, влияющие на следователя при принятии решения в условиях криминалистического риска (с.9-10 автореферата). В частности, автор упоминает склонность следователя к риску в целом. Требуется пояснение касательно критериев определения данного фактора и его взаимосвязи с успешностью принятия решения в условиях криминалистического риска.

Перечисленные вопросы и пожелания не влияют на общий положительный вывод о диссертационном исследовании И.А. Журавкова.

Вывод: диссертация Журавкова Ильи Александровича на тему «Содействие подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений: организационные и тактические аспекты», соответствует специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки, а также критериям, установленным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в ред от. 16.10.2024), а сам соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по 5.1.4 Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры профессор кафедры криминалистики юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова доктором юридических наук, профессором Л.В. Бертовским.

Профессор кафедры криминалистики
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор юридических наук, профессор

19.12.2024.

Л.В. Бертовский

Бертовский Лев Владимирович, доктор юридических наук (специальность 12.00.09, уголовный процесс; криминалистика; теория оперативно-розыскной деятельности), профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова", юридический факультет, адрес: 119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус), телефон, (499) 706-00-60, электронная почта: office@law.msu.ru

